



習近平勉滬勇於突破當好標杆

香港文匯報訊 據央視網消息，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平昨日下午在參加他所在的十二屆全國人大五次會議上海代表團審議時強調，解放思想，勇於擔當，敢為人先，堅定踐行新發展理念，深化改革開放，引領創新驅動，不斷增強吸引力、創造力、競爭力，加快建成社會主義現代化國際大都市。

習近平充分肯定一年來上海圍繞創新驅動發展、優化經濟結構、深化改革等方面取得的新成就。他希望上海的同志們繼續按照當好全國改革開放排頭兵、創新發展先行者的要求，在深化自由貿易試驗區改革上有新作為，在推進科技創新中心建設

上有新作為，在推進社會治理創新上有新作為，在全面從嚴治黨上有新作為。

強化區內聯動 放大集成效應

習近平指出，建設自由貿易試驗區是黨中央在新形勢下全面深化改革、擴大對外開放的一項戰略舉措。中國開放的大門不會關上，要堅持全方位對外開放，繼續推動貿易和投資自由化便利化。上海要解放思想、勇於突破、當好標杆，對照最高標準，查找短板弱項，大膽試、大膽闖、自主改，進一步彰顯全面深化改革和擴大開放試驗田的作用，亮明中國向世界全方位開放的鮮明態度。

習近平強調，要努力把上海自由貿易

試驗區建設成為開放和創新融為一體的綜合改革試驗區，成為服務國家「一帶一路」建設、推動市場主體走出去的橋頭堡。要樹立系統思想，注重改革舉措配套組合，同時要強化區內改革同全市改革的聯動、同上海國際金融中心和科技創新中心的聯動，不斷放大政策集成效應。要發揮先發優勢，率先建立同國際投資和貿易通行規則相銜接的制度體系，力爭取得更多可複製可推廣的制度創新成果。要加強同其他自由貿易試驗區試點的合作，相互學習、相互促進。

突破體制瓶頸 重視群眾參與

習近平強調，適應和引領經濟發展新

常態，推進供給側結構性改革，根本要靠創新。要以全球視野、國際標準提升科學中心集中度和顯示度，在基礎科技領域作出大的創新，在關鍵核心技术領域取得大的突破。要突破制約產學研相結合的體制機制瓶頸，讓機構、人才、裝置、資金、項目都充分活躍起來，使科技成果更快推廣應用、轉移轉化。要大興識才愛才敬才用才之風，改革人才培養使用機制，借鑒運用國際通行、靈活有效的辦法，推動人才政策創新突破和細化落實，真正聚天下英才而用之，讓更多千里馬競相奔騰。

習近平指出，走出一條符合超大城市特點和規律的社會治理新路子，是關係

上海發展的大問題。要持續用力、不斷深化，提升社會治理能力，增強社會發展活力。要強化依法治理，善於運用法治思維和法治方式解決城市治理頑症難題，努力形成城市綜合管理法治化新格局。要強化智能化管理，提高城市管理標準，更多運用互聯網、大數據等信息技術手段，提高城市科學化、精細化、智能化管理水平。要加快補好短板，聚焦影響城市安全、制約發展、群眾反映強烈的突出問題，加強綜合整治，形成常態長效管理機制，努力讓城市更有序、更安全、更乾淨。要發揮社會各方面作用，激發全社會活力，群眾的事同群眾多商量，大家的事人人參與。

中國要打好藍天保衛戰

總理報告強調鐵腕治霾 專家：政府回答民眾關切

香港文匯報訊（記者 馬靜、江鑫嫻 兩會報道）「要堅決打好藍天保衛戰……全社會不懈努力，藍天必定會一年比一年多起來。」昨日上午，當李克強總理在政府工作報告中向全國人民發出這一莊嚴承諾時，人民大會堂爆發出一陣熱烈掌聲。今年的總理報告，有關「加強生態環境保護治理力度」着墨頗多，作出重點部署，令人印象深刻。環保專家、公眾環境研究中心主任馬軍指出，總理報告雖然說的是治霾的決心和措施，但反映的卻是政府對百姓最關切問題的重視，回答人民關切的問題貫穿了總理報告的始終。

在提到中國當前經濟社會發展中存在的困難和問題時，李克強直面廣大群眾對空氣污染越來越嚴重的憂慮，並明確指出：環境污染形勢依然嚴峻，特別是一些地區嚴重霧霾頻發，治理措施需要進一步加強。在提及今年主要治霾預期目標時，他說，主要污染物排放量要繼續下降，今年二氧化硫、氮氧化物排放量要分別下降3%，重點地區細顆粒物(PM2.5)濃度明顯下降。

推進清潔取暖 加快淘汰舊車

李克強在報告中強調，必須科學施策、標本兼治、鐵腕治理，努力向人民群眾交出合格答卷。五項具體措施，首先要加快解決燃煤污染問題，全面實施散煤綜合治理，推進北方地區冬季清潔取暖，完成以電代煤、以氣代煤300萬戶以上，全部淘汰地级以上城市建成區燃煤小鍋爐。加大燃煤電廠超低排放和節能改造力度，東中部地區要分別於今明兩年完成，西部地區於2020年完成。

全面推進污染源治理是第二項具體措施。報告指出，要開展重點行業污染治理專項行動。對所有重點工業污染源，實行24小時在線監控。明確排放不達標企業最後達標時限，到期不達標的堅決依法關停。此外，政府工作報告還提出要強化機動車尾氣治理，基本淘汰黃標車，加快淘汰老舊機動車，對高排放機動車進行專項整治，在重點區域加快推廣使用國六標準燃油；有效應對重污染天氣。加強對霧霾形成機理研究，提高應對的科學性和精準性。擴大重點區域聯防聯控範圍，強化應急措施；嚴格環境執法和督查問責。

李克強強調，對偷排、造假的，必須嚴厲打擊；對執法不力、姑息縱容的，必須嚴肅追究；對空氣質量惡化、應對不力的，必須嚴格問責。他說，治理霧霾人人有責，貴在行動、成在堅持。全社會不懈努力，藍天必定會一年比一年多起來。

嚴格監察排污 有效施壓企業

環保專家馬軍認為，本年度政府工作報告在環保方面釋放的最強烈信號，就是要鐵腕治污，堅決打好藍天保衛戰。這位環保專家說，關於霧霾治理的措施着重提到了污染源治理，特別是對重點工業污染源實施24小時在線監控抓住了問題的關鍵所在，是至關重要的機制保障。

「以往依法關停執行不力，常常因為難以確認企業是否達標。在線監控意味着環保部門可以掌握企業每小時的排放情況。此次總理提出對到期不達標企業堅決依法關停，這就意味着排放達標事關企業的生死存亡，比交罰款對企業的壓力要大得多。」馬軍說。



李克強在報告中強調要打好藍天保衛戰。圖為禮儀小姐在晴空下的天安門廣場合影。 中通訊

網友兩會期間關注的民生議題

- 「深水摸魚原始版」 只求房價降，至少一半，別無所求。我在杭州。
- 「用戶6024929789」 我希望農民工在城市裡享有和城裡人平等待遇，異地看病和異地求學也不要那麼多門檻。
- 「虛度了年華的大尾巴」 提高初級醫療工作者待遇！研究生剛畢業的時候，二十六七，可是連自己都養不活，壓力真的不是一般大。

資料來源：新浪微博

委員倡縮資源差距破解「學區房」

香港文匯報訊 據中新社報道，城市天價「學區房」、城鄉教育資源差距近年成為中國民眾一大關注點。2017年全國兩會期間，俞敏洪等全國政協委員建議，教育方面應縮小學校間的資源差距，也要推動房地產回歸民生屬性。

在北京、上海等城市，不少家長為優質教育資源而加入「學區房」的爭搶，甚至出現每平方米20萬元人民幣的極端案例。俞敏洪表示，「學區房」政策初衷是為教育公平，但實際上加大了教育不公平。

他直言，「學區房」問題令他感到擔憂，重點小學與相鄰的普通小學教育資源差別大，劃一條學區線，普通小學學區內的學生就無法進入重點小學就讀。

地產回歸民生減投機

俞敏洪建議調配小學教育資源，縮小學校之間的差距。「老百姓在同一個城區享受公平教育資源，是天生權利。」俞敏洪說。全國政協委員、上海社科院應用經濟研究所研究員張泓銘認為，天價「學區房」問題，是教育、房地產兩大因素疊加。除從教育方面着手，也要推動房地產回歸民生屬性。

張泓銘為「房子是用來住的，不是用來炒的」這句話點讚。他認為，這將成為今後房地產尤其住房市場發展的指導原則。「房地產第一功能是使用，這是本質功能，投資功能是第二位的。房子不是用來炒的，是指要減少非理性投資。」

張泓銘認為，房地產市場現已出現穩定跡象，朝此目標努力，相信未來市場能夠調控好。

城鄉醫保補助人均年增30元

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 兩會報道）李克強總理政府工作報告中提到的今年工作重點裡，住房、醫療、教育、就業等均與民眾生活密切相關。報告說，城鄉居民醫保財政補助由每人每年420元（人民幣，下同）提高到450元。2017年要分類調控，促進房地產健康發展，再完成600萬套棚戶區住房改造。另外，今年要實行更加積極的就業政策，對就業加大支持力度。在教育公平方面也將推出統一城鄉義務教育「兩免一補」，對義務教育階段

的學生免學雜費、免費提供教科書等系列優惠措施。

改造600萬棚戶 加強配套建設

在醫療方面，用藥的保障範圍擴大，還有大病保險保障的力度也在加大。另外，還要推進醫療聯合體建設，分級診療試點和家庭簽約服務擴大到85%以上地。在住房方面，報告強調要繼續發展公租房，並改造600萬套棚戶區住房，加強配套設施建設和公共服務，讓更多住房困難家庭告別棚戶區，讓廣大人民群眾在住有所居中創造新生活。

就業方面，報告指出要實施好就業促進、創業引領、基層成長等計劃，促進多渠道就業創業。切實做好退役軍人安置工作。加大就業援助力度，扶持城鎮困難人員、殘疾人就業，確保零就業家庭至少有一人穩定就業。教育方面，要統一城鄉義務教育學生「兩免一補」政策，加快實現城鎮義務教育公共服務常住人口全覆蓋，持續改善薄弱學校辦學條件，擴大優質教育資源覆蓋面；重點高校面向貧困地區農村招生規模也將持續擴大；博士研究生生的助學金補助標準也將提高。

譚晶任教大學 轉雲南代表團

香港文匯報訊（記者 葛沖 兩會報道）全國人大代表譚晶昨日上午出席十二屆全國人大五次會議閉幕會。記者注意到，譚晶沒有穿軍裝，胸前的代表證上，寫的是雲南代表團。此前，譚晶屬於解放軍代表團。

對於為何轉入雲南代表團，譚晶說：「與其他部分演員一樣，2016年，經部隊批准自主擇業後，我被雲南大學昌新國際藝術學院聘為客座教授，經解放軍代表團和雲南代表團同意，調入雲南代表團參加代表活動。」

譚晶又說：「感謝部隊18年來對我的培養，在心裡我將永遠以軍人身份要求自己，時刻維護軍人榮譽，部隊任何時候有需要，我都將義不容辭。」

掃碼看視頻 方便延伸理解

香港文匯報訊 據中國政府網、新浪網報道，今年的政府工作報告共32頁，其中關於2016年工作回顧的部分只佔了8頁多。那麼2016年政府做了哪些事，更詳細的情況如何向大會報告呢？原來，今年每位代表手中領到的紙質版政府工作報告的首頁右上角都印了一個二維碼，二維碼下提示「掃二維碼，2016年《政府工作報告》主要目標任務完成情況」。掃碼進去，裡面有一段2016年工作總結的視頻，還包括不少經濟社會發展數據。

不少媒體記者把這個二維碼發佈在社交平台上，迅速傳播開來，不少民眾都通過「掃碼」觀看了其中的內容，成為昨天網上最熱門的話題之一。

勿小看30元 窮人眼中很重要

昨天作政府工作報告時，李克強總理提過很多跟錢有關的事。為了要讓企業切身感受到壓力減輕，政府承諾今年要減少稅負5,500億元（人民幣，下同）；為了讓民眾出行更便捷通暢，今年要投8,000億元於鐵路建設，1.8萬億元用在公路和水運上。這些天文數字，對於10多億百姓而言，個人獲得感並不明顯。但報告承諾，今年要為每個人的醫保補助增加30元，卻引起了筆者關注。

人非神仙，每日吃五穀雜糧，生病住院在所難免。自從全民醫保制度建立以來，公共財政對個人醫保的補助，從七年前的每人120元，提高到了去年的420元。加上總理昨天承諾今年再增加30元，就是450元了。可不要小看這筆錢，我做記者多年，不時都會接到來自全國各地的各種求助電話。實話實說，一人生病全家受窮的故事，近年倒真是越來越聽到了。

民之所望，施政所向。現階段，中國需要解決的問題還很多，需要花錢的地方也很多，只要政府真正把人民至上作為施政的靈魂和根本，繼續秉持咬定青山不放鬆的態度來為人民謀利，人民就絕不會吝嗇自己的掌聲。

■記者 趙鵬飛